



2022年9月22日 星期四 编辑 蔡 欢 版式 从华杰 校对 李红岩 组版 王翠翠 新闻报料:3909990

“拼”字当头的“刑侦尖刀”

——记市公安局山阳分局刑侦大队民警谢翼飞

本报记者 杜挺勇



电信诈骗，形式多样、手段隐蔽，且犯罪团伙一般具有极强的反侦查能力。侦办此类案件，不但要有极强的业务素质，而且要有过硬的毅力品质。

今年中秋节的前两天，结束一起案件侦办，市公安局山阳分局刑侦大队民警谢翼飞才结束出差，回到焦作。他所在的新型网络犯罪侦查中队，专门打击电信诈骗，案件多、责任大、任务重。

2017年走进公安队伍，在刑侦战线经过5年摸爬滚打，谢翼飞已从一只初入警队的“雏燕”成长为展翅高飞的“雄鹰”。工作中，他时刻“拼”字当头，先后参与侦破各类案件200多起。尤其在一些重大涉黑涉恶、电信诈骗案件中，他更是屡立战功，作出突出贡献。

在队里，谢翼飞被公认为“刑侦尖刀”。他的身上，一名刑警的血性、韧劲被展现得淋漓尽致。

今年前8个月，谢翼飞有3个多月都在外地出差。中秋节前虽回到了焦作，但他又加班加点对案件进行处理，中秋假期基本没和家人好好团聚。9月13日，辖区突发一起电信诈骗案件。谢翼飞和队友迅速展开研判，昼夜攻坚，9月14日上午已基本摸清诈骗团伙的基本情况。

9月14日中午，谢翼飞在队里收拾行李又要出差，只给家里打个电话，他的心思全都在办案上。孩子还不到一岁，这出差一走，往往要数周甚至一个多月，小家的大小事自然顾不上。长期在外奔波，水土不服、吃不好、睡不好等更是家

常便饭。这样的日子，即便是身体、心理素质过硬的人，有时也吃不消。

然而，5年来，谢翼飞大部分时间都是这样度过的。“老民警个个是榜样，我还年轻，正是冲锋的时候……”提起工作，谢翼飞的话很朴实。5年来，他也将这种信念转化为奋进的动力。

今年3月底，辖区发生一起电信诈骗案，受害人被人以炒期货为名诈骗近4万元。接警后，谢翼飞与队友迅速攻坚，一天只睡几个小时，从仅有的一点儿线索入手，通过综合分析、抽丝剥茧，确定了犯罪嫌疑人藏身于外省某市。

为将犯罪嫌疑人一网打尽，他主动请缨，出差抓捕。10多天的抓捕，谢翼飞夜以继日追踪、守候。然而，就在抓捕的攻坚阶段传来噩耗，最疼爱他的姥爷不幸去世。

一边是心中的悲痛万分，一边是不容闪失的抓捕办案。关键时刻，谢翼飞展现了一名刑警的特有担当。他稳下心，愣是等抓捕工作全部结束才回家。处理老人后事期间，谢翼飞也仅仅在家待了一天。因为根据最新线索，最后几名犯罪嫌疑人的情况浮出水面。前期对案件比较熟悉，他又转身投入新的任务中。这一次，最后几名犯罪嫌疑人全部被抓获，案件告破。

这种特有的担当，在谢翼飞刚走入警队时就有展现。

2018年扫黑除恶专项斗争拉开帷幕，入警不到一年的谢翼飞便投身于扫黑除恶第一线。为了梳理涉黑线索，他经常是连轴转的

工作模式。当年6月，他作为主办侦查员，着手办理某公司恶势力犯罪集团一案。在获取一部分犯罪事实后，为避免打草惊蛇，他穷尽侦查手段，深挖严查，远赴南阳、信阳、广州等地共找到20余名受害者。固定证据后，他又马不停蹄奔赴多个地市，将7名犯罪嫌疑人抓获归案。经讯问，这7人对其频繁实施的寻衅滋事、非法拘禁等犯罪事实供认不讳，警方一举带破11起刑事案件。

2019年，谢翼飞被抽调到侦办某特大“套路贷”案件的专案组。在该案中，他先后奔赴20余个地市调查取证，为案件的侦破立下汗马功劳。

越到关键时刻，越能展现担当。2020年年初，疫情防控阻击战打响。当时，得知需要抽调民警参与集中隔离医学观察点执勤工作时，谢翼飞主动请缨，冲锋在前。铁汉也有柔情面，坚守的40多天，谢翼飞认真仔细、热情服务，展现了一名刑警的特有温情，得到外单位人员和隔离人员的赞扬。

宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。谢翼飞说，成绩属于过去，今后会和战友继续并肩作战，无畏艰险、拼搏向前，无怨无悔将青春年华奉献给公安事业。

上图 谢翼飞(右)和队友在分析案情。

本报记者 杜挺勇 摄

身边榜样



男子驾车身体不适 高速交警热情救助

本报讯(记者杜挺勇)外地男子高速公路驾车时忽然感觉身体不适，想要去医院，但人生地不熟，不知如何是好。9月14日，我市高速交警在晋新高速公路巡逻时遇到这样一幕。交警积极救助，将该男子第一时间护送到医院，让其倍感暖心。

9月14日11时30分许，市公安交警支队高速公路管理处交警巡逻至晋新高速公路37公里处时，看到一辆轿车停在应急车道上，旁边站着一名男子。该男子看到警车后赶紧招手，交警马上来到旁边，作好安全防护后了解情况。原来，该男子驾车从山西来，正在开车时忽然感觉身体不适。他

下车想喘口气休息一会儿，可是症状不见缓解。他称暂时不需要救护车，想下高速公路到医院检查一下，但对周边情况不熟悉。

高速交警马上伸出援手，提出可以帮忙将该男子护送到焦作城区的医院。此时，路面车辆较多，为了争取时间，一名交警驾驶警车开道护送，一名交警负责将该男子的车辆开下高速公路。市公安交警支队派人增援，在高速路口接力救援。高速交警到达高速公路下站口后，城区执勤交警继续护送，最终将该男子安全送到医院。该男子非常感动，对参与救助的交警一再表示感谢。

迷路老人路口转悠 民警耐心帮忙找家

本报讯(记者杜挺勇)老太太独自外出，迷路后在一个路口附近一直转悠，面对热心人救助却说不出有价值的线索。9月14日，市公安局山阳分局巡逻防控大队接到这样一起求助后，民警和巡防队员耐心照顾，不断搜索线索，最终帮助老人安全回家。

9月14日15时50分许，该大队接到热心群众报警，称在北环路一路口附近，有位老太太独自在路边转来转去，疑似迷路。接到报警后，该大队民警丰潮海带领巡防队员薛国庆迅速赶到现场。老人看起来70多岁，当时站在路边呆呆地远望。民警想详细询问情况，可发现老人有些糊涂，什么

也说不清楚。民警向附近居民和商铺店主打听，大家均表示从未见过这位老人。

看到老人已经十分疲惫，丰潮海和薛国庆先将老人扶到警车上，一人继续安抚老人，一人则买来水和面包给老人充饥。吃些东西后，老人情绪好了很多，开始提供一些零碎的信息。根据得到的线索，民警开车带着老人开始搜索。半个小时后，搜索至塔北路旁某小区时，小区门卫认出了老人。在门卫的帮助下，民警将老人平安送回家。见到老人平安归来，老人的家属十分激动，称他们刚发现老人不见了，已发动亲友寻找，多亏了热心的民警。

